SITHAIOE TYPOITANHE — [TEPI EINISTHMON

2° KE®AAAIO XHMEIA ITPOXANATOAIZMOY I''AYKEIOY
Ogppoynpeio- yMpuK KivTikn

Ogppoympeia: Eivor o kAddog tng ynuelog mov peAietd tig petaforés g eVEPYELNG TOL GLVOJEVOLY TIC YMLUKEG
avtdpdoelc. [Tio cuykekpéva, LEAETA TIC LETATPOTEG TNG YNIIKNG EVEPYELNG OE DEPLIKT KOl OVTIGTPOQA.

AvTidpaoels otig onoieg ogv maparnpeitor EKAven 1N amoppognon Oeppotnrac 1 ov wopatnpeiton eivan
apeAntéa, yopaxtnpitovior Oeppoovdétepec.
» Evd60eppeg avtidpdoeic:
Evo00gppeg Aéyovtal ol avTidpAcELg TOL TAipVOLVY (AToPPOPOvVY) EVEPYEL 06 TO TEPLPGiLov.
* EEmBeppec avtdpdoers:
E&@0eppeg Aéyovtal ot avTidpacelg Tov divouv (eKADoVY) evépyerd 6To TEPIPAAAOV.

EvOaizia ovopdletar  odki gvépyela evog MUKy GUOTHNOTOS, TO ONOi0 LPIoTATOL KATOW YUK 1| PLGIKY
petafoin og otabepn micon.

H evBaAmio H evog cvetiuotoc opiletor amd ) oxé¢on H=U + P - V', 6mov:
U = n ecoteptkn gvEPYELD TOL GUOTHUATOG, ONAOIT TO AOPOIGHA TG EVEPYELNG TOV COUOTIOIMV TOV
10 amapTilovV, OC AMOTEAEGLO TNG GYETIKNG TOVG KIVNONG G TPOG TO KEVTPO HALOS TOV CONOTOG Kot
TOV OAMNAETIOPACEDY LETOED TOVG.
P =1 nieon otv onoia Ppickerol To cuaTUOL.
V = 0 6YKOG TOL GLGTILOTOG.

Yné otafepn wicon anodeucvoetan 6ti: AH = Q . Anhadn, n petofoin evBoimiog icovtal aptfuntikd pe to
OTTOPPOPOVUEVO 1 EKAVOUEVO TTOGO BeppdtnTag, 6tav 1 ieon sival otabep.

Y1c Oegpuoynuikés ovidpdoeigc m evBoimio tov ocvotnuatog petafdiietar. [T ovykekpuéva, oTig
gvo00gppeg avtidpacelg 1 evOOATiO TOV CLGTHOTOG GVEAVETAL Y10TL TO GUGTNUO ATOPPOPA EVEPYELD, EVA
oTig e£MOgPUEG TOL TO GVOTNUE, EKADEL EVEPYELN, EMATTOVETUL.

H evBainio £vog cvoTNOTOS OEV NTTOPEL VO TPOCGOLOPLOTEL.
AVTO OV oG EVOLOPEPEL KOL LETPAUE, EVaL 1] LETOPOAN TNC.

e Metoporn evOoimiog (AH):
H petaporn e evbaAmioc oe éva cvotnua givat ion pe v dlo@opd g TeMKNG evOOATiag and v opyIKkn.
Aniadn: AH = Hrtel. — Hapy.
Otav M avtidpacn wpayuatomoleiton ved otabepn mwicon, M uetaforn g evboimiog AH eivar ion pe 10
OTTOPPOPOVUEVO 1 EKAVOUEVO TTOGO BeppotnTag q.
[Mapatipnon:
. XT1¢ evdobepueg avTidpacelg, n evBaATio Tov cuaTheToc avéavetat. 't ovtod:
Hrteh. > Hapy. kouw AH = HteA. — Hapy. > 0
B. Ztig e&mBepueg avtidpacelg, n evlaATio Tov cueTHETOC EAaTTOVETOL ['1 0VTO:
Hrtel. <Hapy. ko1 AH = Hteh. — Hopy. <0

e EvOoinio avridpaonc (AH):
EvOBaAmio. avtidpoong opiletan  n Eviotepun metibpamn ELiabapun avTidpnoT
petafoin evBaimiog (AH) Ol *+ Hayggy Haggy * Chy
aVTIOPOVI®OV Kol  TPOIOVI®V, Yo WmipEvTe. |
dedouéveg  ouvvbnkeg mieong Kot
Oepuokpaciog.
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AH = ano'i(')vm)v - Hocvn&po’)vtmv

e avtidpaon g popeng: A + BB — yI' + 6A
Hapoisviov: H evBodmior v y mol I' kan 6 mol A
Hoyvuspoviov: H evBoAmio tv a mol A kot f mol B

o Oepuoynukés eEl0MOoELS:
Oeppoynukn e&iowon eivon 1 e€icwon ato 0e€10 Pépog ¢ omoiag avaypdaeston 1 peTafoin tng evbaimiog (AH)
M 10 m0cd G BeppdTag (q) ToL EKAVETOL 1 AmOPPOPATAL KATE TNV AVTIOPOOT).

e Evoo0eppueg avriopdosig:
Otav ypagoope ) Beppoynukn| e&iowon pilog evodBepung avtidpaone, n petafoin g evBaimiog £yl Oetikn
TIUN, EVO, TO0 TGO BEPUOTNTOC OPVNTIKY.

Cig+ HiOy, — Q0+ Hyy AH=+129,7KJ

g

Aniadn, n evBainio 1 mol CO(g) ko 1 mol H» (g) eivan xatd 129,7 KJ peyardtepn and v evBoimio 1 mol C(s)
kot 1 mol HoO(g) 1 xatd v avtidpaon 1 mol C(s) pe 1 mol H.O(g) amoppopovvtal and to meptariov 129,7 KJ
Oeppomroc.

o EfmOeppeg avriopdcseis:
Ortav ypagoope ™ Oepuoynuikn e&icmwon piog e&mbepung avtidopaong, N netaPforn g evloAmiog Exel opvnTiky
TIUN, EVO, T0 TocO BepuotnTog BeTik.

H,. .+l

Tz} X 5}

— ZHC,, AH=-184,6 K]

Aniadn, n evBaimio 2 mol HCI(g) givan katd 184,6 KIJ pikpotepn and tnv evbodmia 1 mol Ha (g) xar 1 mol Clz(Q)
N katd v avtidpacn 1 mol Ha (g) pe 1 mol Clx(g), ekAvovion oto mepipdirov 184,6 KJ Bepuotnroc.

Haparipnon:
o. H evBaAmio avtidpaong (AH) kar ) Oepudtnra (q) Exovv dopopetikd tpdonuo yroti n AH avaeépetor 6to
GUGTNUA EVD M q 6T0 TEPPEALOV.
B. H evBaimio kot 1 Ogppotm o petprodvton o€ povadeg evépyelag, omiadn, oe KJ 1 Keal. 1Kcal = 4,184 K.

o [lapdyovteg and Tovg onoiovg e&aptarar | petaforn g evlaimiog (AH) g avtidpaong:

0. ATté T1 VO TOV AVTIOPAVTOV:
.y C(ypagitng) + 02(g) — COx(g), AH; = -393,5KJ
C(dopavtt) + O2(g) — CO2(g), AHz = -395,4KJ
1 0evTEPN avTidpaom EKADETOL LEYAADTEPO TOGO OepudTTag YioTi 0 GvOpakag pe T LOPOT SLOUOVTION EXEL
vynAoTEPN evBuATia and Tov dvBpaKa o LopeN YpaQity.

B. A6 TN QLVOIKI] KATACTUGT] TOV AVTIOPAOVTOV KUL TOV TPOIOVTOV:
.. Ha (g) + 1/2 O2(g) — H20(g), AH1 = - 241,8 KJ
Ha(g) + 1/2 O2(g) — H20(0), AH2 = - 285,8 KJ
Hopatnpovue 6t 1 petaforn g evbaimiog katd to oynuatiopnd HO(1) givar peyaidtepn and 6Tl kaTd T0
oynuaticpd HoO(g) ywti n petotponn tov HoO(1) oe HoO(g) eivar gowvopevo evodbepuo 1 umopodvue va
TOVUE OTL GTN OeLTEPT AVTIOPUOT EKAVETAL UEYOADTEPO TOGO DEPUOTNTOC YLOTL TO VEPO GE VLYPY HOPOTN,
H>0(0), éxer pukpdtepn evBodnio amd 10 vepd o€ aépta popen, HoO(g), yati to oto aéplo ta popia £xovv
OVENUEVT KIVITIKT] EVEPYELDL.

Emonuaiveral 611, kotd v avtiopacn oynuaticpod vepod 1 Oepuokpacio gival moAd vynAn Kot To vepo
napdyetal pe m popen vopatudv. Otav avaypdeetol ota mpoidovra owg H.O(L), éxer yiver avaymyn g
evBoATiOG TOV VEPOL GE GUYKEKPLUEVT DEPLOKPAGID KOl PUGIKT KOTAGTOOT.

I'evikd, otav oynuotileton H2O amd Hz ot Oz, 10 peyoddtepo mocd Oepudtmrag Bo ehevbBepwbei oto
nepPailov OTav To vePO eivanl TAyog, PIKPOTEPO av givarl vYpd Kol akOpo PIKPOTEPO av gival aéplo. Avtd
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ovuPaivel yiati yio va petatpomnel 1o oteped o€ LYPO Kol aVTO GE 0€Plo, TPEMEL Vo amoppopndel kKabe popd
éva oo Bepuotrag.
F 3 H': + I-l DE": a!

EJ‘?U“_., q, = 0 ‘ AH, <10

Evlaimia (IT)
t

H O

27 (8]

Kot mroiuTn T m;{l.':-at:|_-'-.[]l| > |.'J'L]|1| > |.-"'LH,| Kl q < Gy < G-

v. A6 TS ovvONKeS Tigong koL Oeppokpacioc:
IMo avtod Katd Tov vroAoyioud g evBoimiag piag avtidpaong oe Beppoxpacio 6°C Ba
TPENEL TAL TPOTOVTOL KOL TO AVTIOPAOVTO VoL avaryovTon otn idta Oepuokpacio 6°C.

Hapatipnon:
H evBaAmio piog avtidpaong avagépetal oTny aviidpoor OTmG auTn tvan Ypappévn ot ynukn eEicwoon).
w.y. H evBadmio ¢ avtidpaong oynuaticpod 1 mol HO(g) amd Ha(g) kot O2(g)
givan AH = - 241,8 KJ:
Ha(g) + 1/2 O2(g) — H20(g), AH1 = - 241,8 KJ
Evé v tov oynuaticpd 2 mol HoO(1) and Ha(g) ko Ox(g) eivar: AH™ =-2-241,8 KJ:
2H2(g) + 02(9) — 2H20(g), AH; =-2-241,8 KJ

e IIpoéTvmn kotdotoon:

Emedn n evBodrmio piog avtidpaong egoptdrol amd Tig cvvinkeg mieong ko Oeppoxpaciog ,opictnke pia
KATAGTOOT ava@Oopdg 1 TPOTLTN KATAGTAG, TPOKELUEVOL VA £ival duvaTY] 1] CUYKPIGT TOV TILMV TNG LETAPOANS
g evBaAmiog dtopopmv avtdpdoemv. Opilovue ®g TPATLTN, TNV KOTAGTACT MOG 0VGiag GTNV OToio EXOVLLE:

= Jlieon P=1atm v 760 mmHg

= @gppokpacio ® =0°C 1\ T=273K

= Yvuykévipmon ¢ = 1M (ywo ta StoAdpoTo)

*  TIpétumn evOaimio avtidpaong (AHO):
Q¢ mpotvnn petaPorn evboimiog | TpoTumn evBaAmio, opileton | petaforn g evloimiog piog avtidpaong oe
TPOTLT KOTAGTOG.

e Ymdapyovv katnyopieg avriopdoemv mov yvopiloope peta fepordotnroc av givar evoodeppec 1 eEmbeppeg;
—“>Naut.
Oleg o1 avtidpdoels kadong kot eEovdeTépmong sivor eEmBeppeg.
Olec ov avtidpacelc woviiopod (Bo T efetdoovue deodikd oto  5° Kepdlolo, vy mopaderyuo
( HCL+ H20 — HyO" +CI° )) eivon evo60eppec.

YnrevOopiletor 6TL 1) TIUn petafoing evOaAmiog GUVOEETOL TAVTO [LE TOVG GUVTEAEGTEG LE TOVG OOI0VG EIVOL YPOUHUEVT|
n muikn elomon. Av Yo TOPAdEIYUN OMAAGCIAGOVUE TOVG GUVTEAESTEG TOTE OmMAAGLAleETal KOl 1 HETAPOAN
evloATiag.
Koavovikd kdBe ynuikn e&icwon moapovcstalel éva Tpodmo ypaens, Ue TOVG GUVTEAECTEG va glvan aképatot aplfuoi
KoL Vo, unv omAomotobvtol Hetaéd Toug. YTapXouy OUmG OVTIOPACELS OTIS OTT0IEG CUUUETEXOVY UOPLL SIUTOUIKMDY
oToYEl®V, TOL UITopEl va TIG dOVUE YPUUUEVEG e dVO TPOTOVG YPOPTC.

1
H; + =Cl; — HCI AH= —-92,5kJ
Mo mapdoerypo, 2

1
2
Hy + Clpy — 2HCl, AH=-185kJ

Kot
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H avéyxn obykpiong tov TH®V TV HETABOA®Y EVOUATIOV TOV SAQOpmV avTidpdoemy odnynoe oe dtebvn
ovupacn,  omoia kaBOPIoE TNG KOWEG GUVONKEG OTIG OTTOIEC TPEMEL VO AVAPEPOVTAL OAEC Ol OVGIEG TOL LETEYOVY
o€ pa petafoin. Ot kowvég cuvBnkeg avapopdc eivat:

= ol ovoieg va Bplokovial otny mo 6tabepr| TOVG Lopen,

= 1 Ogppokpacia va givar 25 °C,

= 1 mieon va eivan 1 atm

= 1 GLYKEVTIPOON VO €IV a1t M gy oTN LETAPOAT GUUUETEYEL KATOLO SLIAVLLOL.
Otav 10 avtdp®dvto Kot o TPOIOVTO avaPEPOVIOL OTIG TOPATAvVe ovvinkes tote Aéue OTL Ppiokovrton
o1V TPOTLTN TOVG KATAGTOON.
Av 1 petofoin evBodmiog piag ovtidpaong petpnOel e 1o GUUUETEYOVTA CAOUATA GTNV TPOTLTY TOLG KATAGTACN
ToTE AéyeTon mpoTLTN evOaATio avtidpaong kot copforileton pe AHC.
EvAoyo givar 6T AH® e€aptator pévo amd tov Tpomo mov ypaeovue th ynuki] icmon.

2Ha(g) + O3 (g) — 2H20(g), AH® = —483,6 kJ.

1
Hy(g) + 502 (g) = Hy0(g), AH® = —241,8 kJ.

Nopor Ogppoynpeiog
O vépor g Ocppoynpeiag givar cuvénera Tov OcppnaTog SLaTIPONG TS EVEPYELUG.
To Bedpnpa dSTNpNoNG TNG EVEPYELNS AVAPEPEL OTL 1) GLVOALKT EVEPYELD OVTE KATAGTPEPETAL, OVTE dNLOVPYEiTOL
oAAG Swotnpeitar otabepr]. Xyedov kdbe @avouevo cuVodevETAL OO UETOPOAN LOPOOV EVEPYEWNG KOl OO
LETAPOPE TOGOTHTMV EVEPYELNG amd Vo GUGTNUA GE GAAO.

Nopog (M apyn) Lavoisier-Laplace

To w66 g OeppéTTag MOV eKAVETMN 1] ATOPPOPATOL KOTA TN 6VvOeST 1 mol pag ynukilg évoong and ta
OVLOTUTIKG TNG oTolyeio givar i6o e 10 TOGO TG OEPNROTNTAS, TO 0TTOI0 GTOPPOPATAL 1] EKAVETONL KATH T
owdomaon 1 mol g idr0g ynuIKNg £VMONG 6TU GVGTATIKG TNG GTOLYELd.

Me diha Adylo, Av katd 1o oynuoticpd 1 mol poag ovciag mapatnpeiton petafoin evBoimiog AHi, katd
ddomaon 1 mol tng id1ag ovsiog ota otoygio g Tapoatnpsitor AH, = -AH1.Andadn av: C(s) + O2(g) — CO2(Q)
AH°1 = -393,5 kJ t6te CO2(g) — C(S) + O2(g) AH®% = +393,5 kJ. And ta mopandve mpokdmTel OTL av pog ivat
yvoot) n T AHi pog avtidpaong, tote umopodue va mpoPiéyovpe v tiwy AHz ko g avtiotpoeng
avtidopaong (AHz = -AHa).

* Hapatipnon: O vopog Lavoisier — Laplace givor dopopeticog and 1o vopo tov Lavoisier. O tedevtaiog
aVaQEPEL OTL KOTA TIG YNUIKES ovTIdpdoelg  uala otatnpeitor.

Nopog tov Hess
O Hess, mpocdiopiloviog melpapatikd tic 0eppommeg dlopopmv avidpdcemv, datummcs to 1840 Tov oudvouo
VOO, COLPOVA LIE TOV OTTO10
To mocd g OeppuoéTNTOS TOL EKAVETOL 1] GMOPPOPATOL GE pio YK aviidpacn givar to id10, gite 1
avTiOPOoT] TPAYLATOTOLEITOL GE £VU EITE OE TEPLGGOTEPQ OTAOLD.
INa apaderypa n avtidpaon: C(ypaeitng) + O2(g) — CO2(g) AH = -393,5 kJ
Mmnopei va mpaypotonomBei kot o€ dvo otadia: C(ypagitg) +(72) O2(g) — CO(g) AH: = -110,5 kJ
CO(g) +(¥2)02(g) — CO2(g) AH, = -283,0 kJ

Me Vv npdcbeon TV EVOIIUEC®Y QVTMOV OVIIOPACEMY TPOKVTTEL 1 GUVOAIKT OVTIOpaoT Kot T0 GBpoioua TV
Too®V OepuUdTNTAG TOV AVTIOPAGEDY QVTOV 1IGOVTAL LIE TO TOGO TNG BEPUOTNTOC TOV EKADETOL GUVOAIKA.

Anhadn woybel, AH = AH: + AH»
O vopoc tov Hess, givar dueon ouvémela Tov TPAOTOL BEPROSVVAIIKOD VOROL Kol amoTeELel T Pdon TOAADV
Oepuoynukdv vroloyicpumy. H peyddn tov mpoktikn onpocio £yKeLtol 6To YEYOVOS OTL EMTPENEL TV GAYERPIKN
npocheon kor agaipeon tov Oeppoynuikov eélowcewv. ‘Etol, umopodv vo vTOAOyloTOUV EUUECH, HECH
OeproynuKkdV KOKA®V, o1 O0gpUOTNTEC TOAADY OVTIOPACE®V, TOV OTOI®Y 0 GUECOS TPOGOIOPIGHOG Eival SVGKOAOG
(m.y. apyég, pue wkpn omddoon M Oeppodvvapukd addvateg avidpdoeig). o mapdadsrypa ov Tipég evlaimiog
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CYNUOTIGLOV TOAADY EVOGE®V UTOPOVV VO VITOAOYIOTOVV EULECO, LEG® TOL VOLOL ToL Hess kot twv avtictotywv
TIUOV evBaATiog Kavong (oTotyElV Kol EVOGE®YV), TOV TPOGdLopilovTal TEPAUATIKG e OEpOOUETPO.

H yevikgvon tov vopov tov Hess amotedel 1o agiopa g apykng Kot TEAMKNG KOTAGTAGNS CULPOVA LLE TO 0010,
To moo6 g OeppoTNTOS, TOV EKAVETON 1] ATOPPOPATOL KOTA TN peTdfacn €vog YNUIKOD GUGTILOTOS U
po kafopropévy apyik o pla eriong kabopropnévn TeAMKN KATAoTOO, Eivol aveEapTnTo 06 Ta EVOLANET
oTAOL0, NE TO. OTTOl0 puTTopel va Tpaypatomoin0sei n petafoin.
Me 1 yevikevon avtn glvar duvatd va devpivove Tovg BepLoyNUIKOVS VITOAOYIGHOVS, MOTE OTIS LETAPOAEG VA
propohv v GUUTEPIANPOOHV TANV TOV YNIKOV ovTOPACE®Y Kol QUGIKES LETAPOAEC Ty, LETAPOAES PLGIKADV
KOTOGTAGEMV.
IT.y: Ha(g) + 1/202(g) — H20(g) AH, =-241,8 kJ
Ha(g) + 1/202(g) — H20(1) AH: =-285,8 kJ
H20(1) — H2O(g) AH: = +44,0 K]
Hopatmpovpe 6t1: o) Ioyver: AHo = AH: + AH»
B) Exlvetar peyodlvtepo mocod Oeppuotntag 6Tav To TOPAYOUEVO VEPO Elval og YOUNAOTEPN
evepyelokn Katdotaon, dniadn eivat e vypr| Lopen.

TNa mapédeypo omy avridpaon: C2Hz (&) + Ha (g) = CaHalg), AH giyg dVOKOAOG 0 TPOGOIOPIGHOG TG TG
t0v AH1 yati givon d0okoho va otapatioovpe Ty avtidpacn oto onueio dnuovpyiog tov CoHa ( oty mpdén
maipvoope pelypo CoHs ot CoHe ). AvtiBeto eivor €dkoho va Ppovue melpopatikd v evodmio Tov

CyHa (g) + Ha (g) — CoHg (g), AHa — —136kJ
CsHa (g) + 2Ho (g) — (CaHg (g) \ AHa = —296k]

O vmoAoyloUOg NG TPMTNG OvTIOpoonG UTOpel vo Yivel OaVTIOTPEQOVTOC TNV OeDTEPN OVTIOPACT Kot

CaHg(g) — CoHa (g) + Harlg), AH2" = 4136k]
CoHsz (g) + 2Hz (g) — CaHe(g), AHz = —296kJ

avTOpacE®V:

TPOGHETOVTOC TNV OTN TPITH, OTOTE

C.'-gH-g (g) -+ Hg (g) — CQH4 (g) s ._"1H1 = .--"_"'.I'Ig'r + ,_\Hg: = —160 kJ
nuelwveron Ot
- H avtiotpoen otpileton oto vopo Lavoisier — Laplace.
- Tuyév molhamlaoacuog Tmv cuvieleotdv Kot Tov AH otnpiletor otn diathipnong g evEPYELNS.
- H 4Bporon avtidpdcewv atnpiletal otn yevikevon tov vouov tov Hess.
Ta mapondve cuykpotovv Evav Beppoynpuikd KHKAo kot pmopovv va arodofovv kot e ddypappa, oc eENG:

‘ Csz(g)
+ Hq(g)
AH:1=x k]
+ ZHz(g) Cqu(g)
AH1=-296 kJ
+ Hq(g)
AH.=-136 k]

C: Hs(g)




